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Απειλείται 
η στρατιωτική
ισορροπία 
στο Αιγαίο!

Η τελευταία 
μαζική 

παραγγελία από 
την Τουρκία 

24 «αόρατων» 
αμερικανικών 
αεροσκαφών 

F-35 έχει 
προκαλέσει 

συναγερμό στην 
Αθήνα

Ενα θΕμα που απασχολεί πολύ το ΥΠΕΘΑ αλλά και το Μαξίμου, ενόψει της επίσκε-
ψης του Μπαράκ Ομπάμα στην Αθήνα, είναι το ενδεχόμενο να δοθεί αμερικανική στρα-
τιωτική βοήθεια στην Ελλάδα. Ενα είδος «χακί σχεδίου Μάρσαλ».

Η Ελλάδα θέλει να πάρει τουλάχιστον δύο αμερικανικά αντιτορπιλικά Arleigh Burke, 
που θα την καλύψουν σε επιχειρήσεις αντιαεροπορικής άμυνας περιοχής στο Αιγαίο. 

Ο Πάνος Καμμένος επιμένει ότι τα ελληνικά αιτήματα δεν πρέπει να επικεντρωθούν 
στην παραχώρηση μεταχειρισμένου υλικού και έχει θέσει έναν υπερφιλόδοξο στόχο: 
την αγορά 20 αεροσκαφών F-35, όπως αυτά που παρήγγειλε η Τουρκία. Χρήματα δεν 
υπάρχουν και αυτό το πρόβλημα μπορεί να επιλυθεί μόνο αν δοθεί στρατιωτική βοήθεια 
από τις ΗΠΑ. Η οποία δεν είναι ανάγκη να είναι σε… μετρητά. Η Αθήνα θα μπορούσε 
να προχωρήσει σε μια τέτοια αγορά αν η αποπληρωμή της γινόταν σε βάθος 30ετίας.

Η ελληνική πλευρά θα επισημάνει ότι η Αθήνα έχει δώσει στις ΗΠΑ ό,τι έχει απαιτηθεί 
για τη διευκόλυνση επιχειρήσεων στην περιοχή, έχει πάντα στη διάθεση των αμερικα-
νικών δυνάμεων τη Σούδα κι όχι μόνο αυτή. Θα υπενθυμίσει ότι, παρά την οικονομική 
στενότητα, η κυβέρνηση υπέγραψε το πρόγραμμα αναβάθμισης των αμερικανικών αε-
ροσκαφών P-3 Orion και ότι είναι έτοιμη να δώσει ακόμη ένα μεγάλο πρόγραμμα στην 
αμερικανική βιομηχανία, αυτό του εκσυγχρονισμού των F-16 της Π.Α. 

Αίτημα για στρατιωτική
βοήθεια από τις ΗΠΑ

επισκεψη ομπαμα

p.karvounopoulos@realnews.gr

Τoυ ΠΑΡΙ ΚΑΡΒΟΥΝΟΠΟΥΛΟΥ

Θ
υμάστε το περίφημο «7 προς 10» 
της αμερικανικής βοήθειας σε Ελλά-
δα και Τουρκία, το οποίο επί της ου-

σίας απεικόνιζε και τη στρατιωτική ισορροπία 
μεταξύ των δύο χωρών; Ξεχάστε το! Αν κάτι 
δεν αλλάξει σύντομα, η αεροπορική τουλάχι-
στον ισορροπία μεταξύ Ελλάδας και Τουρκί-
ας θα είναι το 2020 στο «3 προς 10» και χω-
ρίς καμία αμερικανική βοήθεια! Ο Ταγίπ Ερ-
ντογάν πληρώνει δισ. και εξοπλίζει την Τουρ-
κία με ρυθμούς που τρομάζουν.

Ο κίνδυνος να υπάρξει πλήρης ανατροπή 
της όποιας στρατιωτικής ισορροπίας στο Αι-
γαίο δεν είναι πλέον πιθανός. Είναι υπαρκτός! 
Η τελευταία μαζική παραγγελία από την Τουρ-
κία 24 «αόρατων» αμερικανικών αεροσκαφών 
F-35 έχει προκαλέσει συναγερμό στην Αθήνα. 
Η προοπτική να έχει στη διάθεσή της η Τουρ-
κία από το 2018 έστω κι έναν αριθμό απ’ αυ-
τά τα αεροσκάφη προκαλεί μεγάλη ανησυ-
χία. Η οποία, βέβαια, ήρθε με  καθυστέρηση 
περίπου 20 χρόνων! Ηταν γνωστό σε όλες τις 
ελληνικές κυβερνήσεις των τελευταίων ετών 
ότι η Τουρκία ήταν και παραμένει βεβαίως 
μια από τις χώρες που συμπαράγουν το νέο 
προϊόν της αεροναυπηγικής αμερικανικής βι-
ομηχανίας. Καμία δεν έκανε απολύτως τίποτα 
για να αντιμετωπίσει το πρόβλημα με κάποιο 
«αντίδοτο» και τώρα… τρέχουμε.

Η ανατροπή της ελληνοτουρκικής στρατιω-
τικής ισορροπίας στο Αιγαίο δεν αφορά μόνο 
την Πολεμική Αεροπορία, αλλά κυρίως αυτή. 
Το «3 προς 10» είναι ισορροπία που προκύπτει 
από τη μελέτη επιτελών της Π.Α. και αφορά τα 
αεροσκάφη πρώτης γραμμής που θα διαθέ-
τουν Ελλάδα και Τουρκία. Δηλαδή αεροσκά-
φη τρίτης, τέταρτης και πέμπτης γενιάς. Πιο 
απλά, F-16 και Mirage 2000 για την Ελλάδα 
και F-16 και F-35 για την Τουρκία.

Από το 2007 ακόμη, η Π.Α. προειδοποιού-
σε ότι για να διατηρηθεί μια αξιοπρεπής ισορ-
ροπία αεροπορικών δυνάμεων στο Αιγαίο θα 
έπρεπε να γίνουν μέχρι το 2014 συγκεκριμέ-
νες κινήσεις. Ποιες ήταν αυτές, σύμφωνα με 
τις εισηγήσεις;
f Αγορά τουλάχιστον είκοσι αεροσκαφών 
μέχρι το 2012. 
f Επιλογή και παραγγελία αεροσκαφών πέ-
μπτης γενιάς μετά το 2014, με παράλληλο εκ-
συγχρονισμό του ήδη υπάρχοντος στόλου. 
f Στόχος όλων αυτών ήταν να διατηρηθεί η 
αναλογία αεροσκαφών πρώτης γραμμής σε 
επίπεδα του 8,5/10, αριθμός απόλυτα αποδε-
κτός για την αποτρεπτική ικανότητα της χώρας. 

Είμαστε στο 2016 και είναι γνωστό ότι τίπο-
τα από αυτά δεν έγινε. Μετά το πάρτι στους 
εξοπλισμούς, το πολιτικό σύστημα αναζητούσε 
τον εξαγνισμό του, αποκλείοντας να ασχοληθεί 
ακόμη και με τη συντήρηση των υπαρχόντων 
οπλικών συστημάτων, πόσο μάλλον να ασχο-
ληθεί με νέες αγορές. Και μετά ήρθε η κρίση…

Ανισορροπία δεν υπάρχει πλέον μόνο στον 
αέρα του Αιγαίου, αλλά και στη θάλασσα. Η 
Τουρκία του Ερντογάν σπατάλησε πολλά δι-
σεκατομμύρια για να «χτίσει» για πρώτη φο-
ρά στην ιστορία της γειτονικής χώρας Ναυτι-
κό που να μπορεί να σταθεί με αξιώσεις στο 
παραδοσιακά ισχυρό Πολεμικό Ναυτικό της 
Ελλάδας. Ο Ερντογάν χρηματοδότησε με με-
γάλη άνεση την εγχώρια βιομηχανία του και 
η Τουρκία ναυπήγησε νέες «αόρατες» φρεγά-
τες με χαρακτηριστικά stealth. Είναι οι φρε-
γάτες που συχνά πυκνά φθάνουν ανοιχτά… 
του Σουνίου. 

Η Αγκυρα έχει υπογράψει συμβόλαιο με τη 
γερμανική Thyssen για να ναυπηγήσει έξι -σε 
πρώτη φάση- υποβρύχια όμοια με τα ελληνικά 
τύπου «Παπανικολής». Ο «υποβρύχιος πόλε-

προβληματική.
Ενας ακόμη τομέας στον οποίο η Τουρκία 

έχει προχωρήσει πάρα πολύ είναι αυτός των 
μη επανδρωμένων αεροσκαφών. Η τουρκι-
κή βιομηχανία έχει κατασκευάσει δύο UAV, 
τα οποία τώρα τα εξοπλίζουν και με όπλα για 
να χρησιμοποιούνται σε αποστολές βομβαρ-
δισμού! Πρόκειται για εναέρια μέσα που πο-
λύ δύσκολα εντοπίζονται και μπορούν να γί-
νουν εξαιρετικά επικίνδυνα για τα ελληνικά νη-
σιά αλλά και για τον Εβρο. Οι πτήσεις μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών στο Αιγαίο έχουν ξε-
κινήσει εδώ και πάρα πολύ καιρό, ακόμη και 
τη νύχτα. Είναι ο νέος εφιάλτης για το σύστη-
μα αεράμυνας της χώρας.

Ο Ερντογάν έχει δώσει εντολή για ανάπτυ-
ξη «εθνικών όπλων» και έχει ήδη αποτελέσμα-
τα. Οι τουρκικές Ενοπλες Δυνάμεις διαθέτουν 
δικό τους άρμα μάχης, τεθωρακισμένα οχή-
ματα και μια σειρά άλλων όπλων που έχουν 
σχεδιαστεί και κατασκευαστεί εξ ολοκλήρου 
στην Τουρκία. 

Ολα αυτά εξηγούν την αλαζονεία με την 
οποία συμπεριφέρεται ο Ερντογάν και τις αμ-
φισβητήσεις Συνθηκών και συνόρων. Οπως 
είχε πει σε ανύποπτο χρόνο ο επίτιμος Α/ΓΕΝ 
ναύαρχος Κοσμάς Χρηστίδης, οι Τούρκοι απο-
κτούν για πρώτη φορά «πεποίθηση νίκης». Πι-
στεύουν, δηλαδή, ότι μπορούν να επιβάλουν 
με την απειλή χρήσης στρατιωτικής βίας τις 
παράλογες θέσεις και απόψεις τους. Κι αυτό 
είναι επικίνδυνο.

μος» είναι ο μοναδικός που ακόμη η Τουρκία 
υστερεί έναντι της Ελλάδας και γι’ αυτό ο Ερ-
ντογάν προχώρησε στην παραγγελία των υπο-
βρυχίων που ναυπηγούνται στη γείτονα χώρα.

Η κατάσταση που επικρατεί στον ελληνικό 
Στόλο είναι -για να το πούμε στρογγυλεμένα- 


